

领跑经济复苏 国家高新区铸就高质量发展成色

新华社北京8月25日电 (曹梓翥 彭梓) 疫情期间,国家高新区大力推进复工复产,逐步完善配套金融服务设施,补齐科技金融短板,为产业集聚和产业链布局提供金融支持。同时,着力发展新兴产业、绿色产业,集聚人才、促进双创、提高就业、推动高质量发展,成为国民经济复苏的坚实后盾。

为进一步促进国家高新区高质量发展,国务院日前印发《关于促进国家高新区三年发展行动方案》,明确国家高新区建设成为创新驱动发展示范区和高质量发展先行区。

每天新增48家市场主体、15项专利申请,平均每3天引进1个优质项目。

随着经济社会快速发展,高新区逐步形成了集合众多产业的大区,园区治理所面对的压力也随之增加。对此,长春高新区结合园区特色,采取“管委会+公司+园区”新模式,以开发运营去行政化和主责主业去社会化为切入点,通过实施“公司化”开发主体改革,打造“1+1”双轮驱动开发运营模式,剥离长春高新区管委会开发、建设、运营等适宜企业化运营的职能,充分发挥市场引领作用。

截至2019年年底,张江高新区已有科技企业约5.2万家,包括世界500强企业近400家、高新技术企业6000多家。预计到2025年,张江科学城集成电路产业营业收入将达3000亿元,生物医药产业营业收入将达1500亿元。

在杭州高新区(滨江),完整的产业链、活跃的创新链、稳固的金融链让园区迅速从疫情影响中恢复正常生产。围绕数字经济产业链,杭州高新区(滨江)形成了以三大平台为核心的企业金融服务平台,形成从种子轮、天使轮、ABC到上市的完整科技金融链。目前,杭州高新区(滨江)“新三板”挂牌存量企业66家,上市公司市值超8000亿元。

截至2019年年底,张江高新区已有科技企业约5.2万家,包括世界500强企业近400家、高新技术企业6000多家。预计到2025年,张江科学城集成电路产业营业收入将达3000亿元,生物医药产业营业收入将达1500亿元。

放眼未来: 坚持绿色生态发展

“绿水青山就是金山银山”。在绿色发展的背景下,国家高新区应牢固树立以人民为中心的绿色发展理念,构建高新技术企业绿色生产方式,建立健全的绿色发展激励、扶持和保障制度。《意见》指出,强化国家高新区建设用地开发利用强度、投资强度、人均用地指标整体控制。同时,严格控制高污染、高耗能、高排放企业入驻。

近年来,包头稀土高新区围绕“深呼吸、看绿化、见清水”的目标,通过产业布局,淘汰落后产能,实施减排改造工程50余个。人均拥有公共绿地面积12.1平方米,绿化覆盖率达到40%以上,园区主次干道道路绿化普及率达到100%,空气质量达标天数连续3年位居包头市五区第一……包头稀土高新区推行绿色发展,秉承“减量化、再利用、资源化”的循环经济发展理念,实现由“环境换取增长”向“环境优化增长”的转变。

绿色发展是中国经济发展方式的重要内容,体现了以人民为中心的思想,是适应和把握中国经济新常态的重要要求。国家高新区在绿色发展过程中形成了较为先进的理念,高新技术产业和科技创新优势对推动绿色发展的作用愈发彰显。

如今,一座座“颜值”不断被刷新的美丽新区,正成为国家高新区绿色发展的新名片。

“我从居民家中登记完信息准备跑下一个单元,刚下楼就在楼道口碰到了工作人员给我送酸梅汤。最近天气实在太热了,能喝到冰凉酸甜的酸梅汤,真是一件幸福的事儿,感谢社区和志愿者们们的关心。”华通六区专职网格员费雪琴感激地说。

通过“送清凉”活动,华通六区将关心真正送到一线工人的心坎儿,“暖阳连心”行动支部党员志愿者们也用实际行动表达了对一线工人的敬意和感谢。

而通安镇华通花园第五社区居委会的贴心服务更让居民感受到了满满的“幸福滋味”。随着城镇化进程的推进,原通安镇真山村拆迁划归为通安镇华通花园第五社区居委会。之后居委会改造一新,建设了一座“真山茶馆”。茶馆于今年5月开张,不同于一般意义上的茶馆,这里寄托着居民的情感,成了促进邻里和谐交流的空间。

“喝红茶时,会有朗读党史、红歌表演和党员故事分享等节目,居民可以喝茶观看,也可即兴分享感悟心得;喝绿茶时,针对居民的诉求,以及痛点难点问题,打开茶馆议事模式,大家可以畅所欲言,交换意见;喝白茶时,会组织关心关爱老年朋友的身心健康活动,大家一起喝茶聊天,愉悦身心;喝茶时,主要是以女性为主,借助社区妇联力量,组织好物分享、技能互助等系列活动,在闲暇之间丰富妇女朋友的生活。”华通五区工作人员章晶说。

“到茶馆喝茶,我们老苏州人叫‘解茶馆’,点上一杯茶,有茶喝、有书听、有地方聊天,简直太惬意了。最近,茶馆里面有了新‘节目’,但不变的还是那个‘味道’。”居民邹大爷说。

华通五区党委书记、居委会主任吴福林表示:“自从我们推出‘真山茶馆’这一协商议事的模式之后,居民一下就感受到了‘当家作主’的变化,让大家有了更多的获得感和幸福感。”

科技部支持广州武汉建设 国家新一代人工智能创新发展试验区

科技部明确,广州要充分发挥科教资源和产业集群优势,全面提升人工智能创新发展水平。充分发挥广州在人工智能科教资源、应用场景、基础设施等方面的优势,建立高水平研发体系,加大人工智能基础理论和前沿技术研发力度,聚焦医疗健康、高端制造、汽车交通等重点领域加强技术集成和融合应用,提升产业智能化水平和国际竞争力。发挥人工智能对城市治理、社会民生等领域的支撑保障作用,探索智慧城市建设新路径。

同时,完善政策法规体系,构建高水平人工智能开放创新生态。开展人工智能政策试验,在数据开放共享、产学研用协同创新、高端要素集聚等方面开展先行先试,探索推进人工智能立法,构建国际化人工智能创新生态圈。开展人工智能社会实验,探索智能社会治理新模式。落实新一代人工智能治理原则,加强人工智能伦理规范建设。

对于武汉建设试验区,科技部明确,要强化技术研发和创新应用,促进人工智能与经济社会发展深度融合。依托武汉在人工智能科教资源、产业基础、应用场景等方面优势,加强人工智能关键核心技术研发,建立安全高效的智能化基础设施体系,拓展应用场景,在智能网联汽车、智能制造、智能数字设计与建造、智慧医疗等领域打造创新应用标杆,促进人工智能与实体经济、智慧城市、社会民生深度融合。

同时,加强政策和机制创新,营造有利于人工智能发展的良好生态。开展人工智能政策试验,在人才培养引进、数据开放共享、多元化投入、成果转化等方面建立新机制;培育人工智能领军企业,探索新型研发机构发展模式,营造产学研用深度融合、大中小企业协同的创新生态。开展人工智能社会实验,推动社会治理智能化。落实新一代人工智能治理原则,建立人工智能伦理规范。

据悉,国家新一代人工智能创新发展试验区建设以促进人工智能与经济社会发展深度融合为主线,创新体制机制,深化产学研用结合,集成优势资源,构建有利于人工智能发展的良好生态,全面提升人工智能创新能力和水平,打造一批新一代人工智能创新发展样板,形成一批可复制可推广的经验,引领带动全国人工智能健康发展。

2017年7月,国务院发布《新一代人工智能发展规划》,确立了“三步走”战略目标,将人工智能发展上升到国家战略层面。2019年8月,科技部印发《国家新一代人工智能创新发展试验区建设工作指引》,明确到2023年布局建设20个左右试验区,打造一批具有重大引领带动作用的人工智能创新高地。

对于武汉建设试验区,科技部明确,要强化技术研发和创新应用,促进人工智能与经济社会发展深度融合。依托武汉在人工智能科教资源、产业基础、应用场景等方面优势,加强人工智能关键核心技术研发,建立安全高效的智能化基础设施体系,拓展应用场景,在智能网联汽车、智能制造、智能数字设计与建造、智慧医疗等领域打造创新应用标杆,促进人工智能与实体经济、智慧城市、社会民生深度融合。

同时,加强政策和机制创新,营造有利于人工智能发展的良好生态。开展人工智能政策试验,在人才培养引进、数据开放共享、多元化投入、成果转化等方面建立新机制;培育人工智能领军企业,探索新型研发机构发展模式,营造产学研用深度融合、大中小企业协同的创新生态。开展人工智能社会实验,推动社会治理智能化。落实新一代人工智能治理原则,建立人工智能伦理规范。

据悉,国家新一代人工智能创新发展试验区建设以促进人工智能与经济社会发展深度融合为主线,创新体制机制,深化产学研用结合,集成优势资源,构建有利于人工智能发展的良好生态,全面提升人工智能创新能力和水平,打造一批新一代人工智能创新发展样板,形成一批可复制可推广的经验,引领带动全国人工智能健康发展。

2017年7月,国务院发布《新一代人工智能发展规划》,确立了“三步走”战略目标,将人工智能发展上升到国家战略层面。2019年8月,科技部印发《国家新一代人工智能创新发展试验区建设工作指引》,明确到2023年布局建设20个左右试验区,打造一批具有重大引领带动作用的人工智能创新高地。

据悉,国家新一代人工智能创新发展试验区建设以促进人工智能与经济社会发展深度融合为主线,创新体制机制,深化产学研用结合,集成优势资源,构建有利于人工智能发展的良好生态,全面提升人工智能创新能力和水平,打造一批新一代人工智能创新发展样板,形成一批可复制可推广的经验,引领带动全国人工智能健康发展。

引入活水: 完善配套金融服务

自疫情发生以来,各地高新区企业普遍面临复工复产延迟、人流物流受阻、产业链资金链运行不畅等困境,急需高新区政策支撑,打通金融“活水”。《意见》指出,鼓励商业银行在国家高新区设立科技支行。支持金融机构在国家高新区开展知识产权投融资服务,支持开展知识产权质押融资,开发完善知识产权保险,落实首台(套)重大技术装备保险等相关政策。

围绕受疫情影响严重的制造业领域,宁波高新区积极争取国家开发银行制造业资金合作计划落地。7月24日,总额度10亿元的宁波首单制造业资金合作计划签约成功,均胜电子等10家制造业企业受益。该合作计划通过发挥政府组织优势、制造业中小微企业共担风险的协作优势,以及国家开发银行低利率、大额度、批发式贷款优势,将政府、银行、企业有机结合,实现政银企风险共担,为制造业企业提供低成本、高效率、可持续的金融服务。此外,针对受疫情影响的外贸领域,宁波高新区推出各类务实金融举措,全面做好园区内

迈向高端: 培育发展新兴产业

新兴产业代表未来科技和产业发展新方向,体现当今世界知识经济、循环经济、低碳经济发展潮流,对经济社会具有全局带动和重大引领作用。建立世界一流的重大科技基础设施集群,为前沿科学技术和经济社会重大需求问题提供长期、关键的科学技术支撑,是国家高新区的重要任务之一。

《意见》指出,加强战略前沿领域部署,实施一批引领型重大项目和新技术应用示范工程,构建多元化应用场景,发展新技术、新产品、新业态、新模式。推动数字经济、平台经济、智能经济和分享经济持续壮大发展,引领新旧动能转换。

在改革开放最前沿的浦东,上海张江高新区聚焦产业高端领域和优势领域,提升产业能力,推动园区成为新经济引领地,打造新产业集聚地、新业态发源地、新产品创造地。其中,张江科学城是张江综合性国家科学中心和上海科创中心的核心承载区,肩负科技创新策源地和重要经济增长极的双重使命。张江科学城每万人有效发明专利拥有量640件,科创板上市企业数量占上海市43%,新药研发领域优势突出。

苏州高新区:山水田园间飘逸“幸福味道”

▲▲ 上接1版

苦等三年,一朝花开结硕果。沈根兴当年试种的梨树一下子结出了600多斤翠冠梨,获得近2000元收入,相当于在同样面积上连续3年种植水稻的总收入。如今,沈根兴家依靠种植翠冠梨、杨梅和云泉茶,年收入达到十几万元,大步奔向小康生活。“从前饿过、苦过、累过,如今守着地里的‘树山三宝’,一切都好了。”他说。



图片来源:苏州高新区

人居环境靓起来 幸福生活美如画

“农村环境有多美?到潘红燕家看看就知道啦!”走进苏州高新区浒墅关镇青灯村村民潘红燕的家,看到的是一幅花香满庭院、赏心悦目的美丽乡村的新图景:院内花草树木绿意盎然,错落有致;屋内干净整洁,窗明几净……小小院落里,到处弥漫着浓浓的蓬勃生机。

时常有村民前来观赏,看完之后纷纷发出这样的感叹:“弄得太整洁、太漂亮了,我们都不好意思过来了!”渐渐地,在潘红燕的影响和带动下,许多村民也开始精心打理自家庭院,栽花养草已成为他们追捧的新时尚。

“如今,农村变化很大,环境也越来越好了!”在这里生活了大半辈子的潘红燕看着这些变化一点点发生:几年间,原本路边堆放的杂物不见了,取而代之的是新建的停车场;老旧的房屋外墙经过重新粉刷焕然一新,并绘上颇具意境的水墨画,成了村里一道独特的风景线……

近年来,浒墅关镇加快“三村一体”基础设施建设,持续改善人居环境,一幅如诗如画的美丽乡村画卷缓缓展开。

在浒墅关镇九图村,宏图桥周边违建平房不见了,所在地块“华丽转身”,变身成为2019年建成的党建公园和健身

步道。“现在老百姓走走看看、蹦蹦跳跳、坐坐聊聊有了舒心场所,这才是苏州城中最美田园该有的模样嘛!”九图村党支部书记夏建华自豪地说。

换新颜,展新貌。白墙黑瓦的住宅楼、360度全覆盖监控、太阳能路灯,再加上一棵郁郁葱葱的参天古树,这个有23年历史的老小区——浒墅关镇龙华一村经过改造,又散发出新气象。

“走进小区,看到一片绿油油的,就感觉很舒心!”住在龙华一村的王才娟满脸洋溢着幸福的笑容。王才娟从小区建成那年起就入住了,但时间一长,小区的各种配套跟不上,居民楼的墙面也开始脱落,家中老人都不敢出门。

“我们小区附近都是新建的小高层,楼造得很漂亮,还有各种便民设施。”眼看着周边一座座新小区建成,王才娟甚是“眼红”,“现在我不羡慕了,我们小区虽说只有3栋楼,但每栋都改造得漂漂亮亮,像是古建筑,每天走进走出,我感觉就像住进了新小区一样。”

“涓涓溪流滋稻芽,潺潺细水润麦

花。西塘河畔半亩草,三村点睛姑苏画。”一首平凡无奇的打油诗,道出了张之由心中浒墅关美轮美奂的田园风光。

2018年4月,来浒墅关工作的张之由被安排在浒墅关现代农业公司工作,他发自内心的感慨道:“两年多来,浒墅关镇环境更美了,老百姓的笑容更多了,幸福感也大幅提升了。”

社区居民心连心 生活飘逸“幸福味道”

日前,在通安镇华通六区海棠驿站成立两周年之际,一场爱心满满的“送清凉”活动如约而至。

8月3日一大早,“暖阳连心”行动支部志愿者们早早来到社区,有烧开水的,有切姜丝的,有搬冰水的,有调酸梅汁的……大家忙得不亦乐乎。经过2个多小时的努力,200多杯酸梅汤和姜茶全部封装完毕,并由党员志愿者和社区工作人员送到各自网格内的一线工作人员手上,让他们在炎炎夏日也能“倍感清凉”。